

# NIEDERSCHRIFT

## 7. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Großenaspe

---

<b>Sitzungstermin:</b>	Dienstag, 22.10.2019
<b>Sitzung-Nr.:</b>	16/2019/083
<b>Sitzungsbeginn:</b>	20:00 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	22:22 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Kulturraum Grundschule, Heidmühler Weg 14, 24623 Großenaspe

---

### Anwesende

### Vorsitz

Herr Torsten Klinger- Großenaspe - CDU Bürgermeister /  
Amtsvorsteher

### Mitglieder

Herr Bernd Konrad- Großenaspe - CDU  
Herr Karsten Frese- Großenaspe - FDP  
Herr Björn Hammerich- Großenaspe - BfB  
Herr Hans-Rainer Holtorf- Großenaspe - SPD  
Herr Tobias Hübscher- Großenaspe - CDU  
Herr Arne Konrad- Großenaspe - BfB  
Herr Ronald Krüger- Großenaspe - CDU  
Herr Niko Lahann- Großenaspe - CDU  
Herr Jörg Lange- Großenaspe - FDP  
Herr Stefan Mehrens- Großenaspe - CDU  
Herr Jens Schümann- Großenaspe - CDU  
Herr Tobias Timm- Großenaspe - CDU  
Herr Friedrich-Karl Ulrich- Großenaspe - SPD  
Herr Karsten Winselmann- Großenaspe - CDU

### Verwaltung

Frau Janina Plath- Verwaltung  
Frau Scheunemann-  
Herr Christian Stölting- Verwaltung OVR

### Abwesende

### Mitglieder

Herr Holger Altenscheidt- Großenaspe - BfB	fehlt entschuldigt
Frau Sabine May- Großenaspe - CDU	fehlt entschuldigt

## Verwaltung

Herr Joachim Polzin- Verwaltung AR

abwesend

## **Tagesordnung:**

### Öffentlicher Teil:

1. Anträge zur Tagesordnung
2. Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)
3. Einwohnerfragestunde
4. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift vom 11.09.2019
5. Bericht des Bürgermeisters
6. Berichte der Ausschussvorsitzenden
7. Lärmaktionsplan - turnusgemäße Überprüfung des Lärmaktionsplanes mit Rederecht für die Öffentlichkeit
8. K 111, Radweg zwischen Großenaspe und Bimöhlen  
hier: Auftragserteilung für die Landschaftsbauarbeiten
9. Verschiedenes
10. 2. Einwohnerfragestunde

## Protokoll:

Der Vorsitzende stellt bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass

- zu der Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde,
- die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.

Gegen diese Feststellungen erheben sich keine Einwendungen.

Öffentlicher Teil:

---

### zu 1 Anträge zur Tagesordnung

---

Auf Antrag von Bürgermeister Klinger werden die Tagesordnungspunkte 11 ff. unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.

#### Abstimmungsergebnis:

dafür	15
dagegen	0
Enthaltungen	0

---

### zu 2 Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)

---

Der Bericht wird bis zur kommenden Sitzung am 11.12.2019 vertagt.

#### Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)

Nr.	Stichwort	zu erledigen durch	zu erledigen bis	Rückmeldung an	Anmerkungen
2016/17/18	Neubau von Krippenplätzen	PuMA	01.09.2016	GV	
2018/01/36 c)	Absackung von Schachtdeckeln K 111	FB I	1.12.2018	GV	
2018/03/03 c)	Parksituation / Schäden am Fußweg Surhalf (Seniorenresidenz)	PuMA	01.03.2019	GV	
2019/04/14 d	Kanaldeckel vor Grundst. Joh.-Hinr.-Fehrs-Str. 40/42 abgesackt	FB I	10.05.2019	Bgm.	
2019/05/24	Aufstellung E-Ladesäule auf Parkplatz Sporthalle	PuMa	27.06.2019	Bgm.	
2019/05/26 d)	Baumwurzeln drücken Auffahrt/ Gehweg Alte Dorfstr. 51-53 hoch	FB I	15.07.2019	PuMa-Vors.	
2019/05/22	Abschluss Planungsvertrag für Erweiterung Feuerwehrhaus	FB I	01/2020	Bgm. /GV	

2019/05/23	Aufnahme Planung für Ersatzbeschaffung TLF16/25	FB II / Feuerwehr	01/2020	Bgm. /GV	
2019/06/03 c)	Aufstellung Straßenlaterne Einmündungsbereich L 319 / Jägerhof	PuMA / Nachverdichtung Str.beleuchtung	01.03.2020	GV	
2019/06/03 d)	Wann wird im Eidring gem. B-Plan vorgesehene Grünfläche erstellt?	FB I	01.10.2019	Bgm.	
2019/06/03 e)	Fahrbahnabsackungen Bahnhofstr. / Alte Dorfstr. u. Pommernstr. 3-5	FB I + Wegeschau 25.09.2019	01.11.2019	Bgm.	
2019/06/13 e)	Aufstellung Fahrradboxen im Bahnhofsbereich	AK Ortsentwicklungskonzept	31.07.2020	GV	
2019/06/14 a)	Erneuerung Aufschrift „Tempo 30“ auf Fahrbahn Heidmühler Weg erneuern	Bauhof	01.11.2019	Bgm.	
2019/06/14 b)	Beibehaltung Papiercontainer am Sportplatz	Finanzausschuss	01.12.2019	Bgm.	
2019/07/03 b)	Aufstellung Warnschilder im Bereich Einfahrten im Bereich Angebotsweg	FB II	15.12.2019	Bgm.	
2019/07/06 c)	Versetzen Ortsschilder Heidmühler Weg u. K 111 sowie Geschwindigkeitsbegrenzung K 111	FB II	15.12.2019	Bgm.	
2019/07/09 b)	Ortstermin Wegeseitengräben Scheeperredder (Außenbereich) vertiefen	Bgm. / Bauhof	01.12.2019	Bgm.	
2019/07/10 a)	Behebung abgesackter Gehwegplatten (Höhe Kornkammer)	Bauhof	15.11.2019	Bgm.	

---

### zu 3      Einwohnerfragestunde

---

- a) Auf entsprechende Frage von Karsten Frese teilt Bürgermeister Klinger mit, dass die derzeit im Ortsgebiet auftretenden Geruchsbelästigungen auf die Aufbringung von Kompost auf landwirtschaftlichen Flächen zurückzuführen sind.
- b) Auf entsprechende Frage von Jörg Lange, warum der neu errichtete Fahrradweg von Großenaspe nach Bimöhlen nunmehr als Angebotsweg deklariert wird, gibt Bürgermeister Klinger umfassende Erläuterungen ab. Danach ist die Ausweisung des

Weges als Angebotsweg auf eine vom Bundesverwaltungsgericht in einem anderen Fall ausgesprochene Rechtssprechung zurückzuführen, wonach Radfahrern nicht generell die Nutzung von Straßen untersagt werden darf. In diesem Zusammenhang bittet Gemeindevertreter Jörg Lange zu prüfen, ob im Bereich des Angebotsweges Warschilder für die Einfahrten aufgestellt werden können.

#### **Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/07/03 b)**

---

#### **zu 4 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift vom 11.09.2019**

---

Die Niederschrift vom 11.09.2019 wird genehmigt.

#### **Abstimmungsergebnis:**

dafür	14
dagegen	0
Enthaltungen	1

---

#### **zu 5 Bericht des Bürgermeisters**

---

Bürgermeister Klinger berichtet über folgende stattgefundene Termine:

- 12.09.2019 Sitzung Amtsausschuss
- 18.09.2019 Gespräch mi der Kreisverwaltung zum Digitalpakt Schule
- 18.09.2019 Vorstandssitzung Feuerwehr
- 23.09.2019 Mitgliederversammlung Schleswig-Holsteinischer Gemeindetag
- 25.09.2019 Geburtstagsbesuch Ehrenbürger
- 25.09.2019 Rundreise mit dem Wegeausschuss
- 28.09.2019 Gespräch bezüglich evtl. Landankauf am Scheeperredder
- 02.10.2019 Nachlese Mittelalterfest
- 03.10.2019 „Einheitsbuddeln“ im Wildpark Eekholt
- 09.10.2019 Abstimmungsgespräch mit Kindergartenleitung
- 10.10.2019 Bürgermeisterrunde
- 16.10.2019 Gespräch bezüglich evtl. Landankauf am Scheeperredder
- 18.10.2019 Vorgespräch zur Ehrenbürgerwürdeverleihung

---

#### **zu 6 Berichte der Ausschussvorsitzenden**

---

a) Der Vorsitzende des Planungs- und Maßnahmenausschusses, Bernd Konrad, berichtet u. a. über

- ein mit Vertretern der Verkehrsaufsicht des Kreises geführtes Gespräch betreffend einer möglichen Geschwindigkeitsbegrenzung im Bereich Diekstücken.

- ein mit Herrn Jakobs von der UNB geführtes Gespräch betreffend der evtl. Errichtung eines Gehweges im Bereich Diekstücken zwischen jetzigem Gehweg und Knick. Hierbei besteht die Idee, bei entsprechender Genehmigung den jetzigen Gehweg zukünftig der Fahrbahn zuzuordnen und gleichzeitig diesen Gehweg in gewissen Abständen durch sogenannte Baumpflanzscheiben zu unterbrechen.

Über dieses Vorhaben und die bisherige Bauplanung schließt sich eine Diskussion an.

- b) Weiterhin berichtet Herr Konrad über eine kürzlich erfolgte Begehung der derzeit im Außenbereich der Kindertagesstätte aufgestellten Krippen-Container mit der Brandschutzingenieurin.
- c) Auf die von Arne Konrad gestellt Frage, aus welchen Gründen die Ortsschilder im Bereich Heidmühler Weg und im Bereich K 111 nicht versetzt wurden, teilt Bürgermeister Klinger mit, dass dies bisher von der Kreisverkehrsaufsicht nicht genehmigt wurde. Gleichwohl besteht nach einer Aussprache Einvernehmen, erneut bei der Kreisverkehrsaufsicht hierfür einen Antrag zu stellen. Hierbei soll auch eine Geschwindigkeitsbegrenzung für den Bereich K 111 vom Ortsausgang Kirchstraße bis zur nächsten Geschwindigkeitsbegrenzung 70 km /h / Sägerei Holtorf beantragt werden.

**Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/07/06 c)**

- d) Karsten Winselmann informiert als Finanzausschussvorsitzender darüber, dass die nächste Sitzung am 21.11.2019 stattfinden wird.

---

**zu 7      Lärmaktionsplan - turnusgemäße Überprüfung des Lärmaktionsplanes mit Rederecht für die Öffentlichkeit**

---

**Beschluss:**

Der Lärmaktionsplan der Stufe 2 wurde im Jahr 2014 durch die Gemeinde Großenaspe aufgestellt. Der Lärmaktionsplan ist regelmäßig (alle 5 Jahre) zu überprüfen.

Der sechsspurige Ausbau der Autobahn BAB A7 wurde in der Zwischenzeit fertiggestellt und auch Lärmschutzmaßnahmen wurden auf dem Gebiet der Gemeinde Großenaspe eingerichtet. Diese Maßnahmen sind noch nicht in den Grundlagenkarten (Lärmkarten 2017) eingetragen.

Die Gemeinde hat bei der Überprüfung des Lärmaktionsplanes diese Verbesserung jedoch schon berücksichtigt.

Der Entwurf des Lärmaktionsplanes 2018/2019 ist der Anlage zu entnehmen.

Der Öffentlichkeit ist zum Tagesordnungspunkt ein Rederecht eingeräumt.

Die Einwendungen der Öffentlichkeit werden vermerkt.

Die Gemeinde Großenaspe beschließt den Lärmaktionsplan 2018/2019 gemäß geänderter Anlage.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	15
-------	----

dagegen	0
Enthaltungen	0

---

**zu 8 K 111, Radweg zwischen Großenaspe und Bimöhlen  
hier: Auftragserteilung für die Landschaftsbauarbeiten**

---

Der Antrag von Arne Konrad, den Tagesordnungspunkt vor einer abschließenden Entscheidung an den PuMA zu verweisen, wird wie folgt entschieden:

dafür	2
dagegen	9
Enthaltungen	4

Der Antrag ist somit abgelehnt.

**Beschluss:**

Nach einer längeren Aussprache beschließt die Gemeindevertretung (nachträglich), den Auftrag für die Landschaftsbauarbeiten im Zusammenhang mit dem Bau des Radweges entlang der K 111 an die Firma Wilhelm Sievers GmbH & Co. KG aus 24808 Jevenstedt zu erteilen. Die Auftragssumme beträgt 80.419,45 € (brutto).

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	10
dagegen	1
Enthaltungen	4

Anschließend erklärt Bernd Konrad als PuMA-Vorsitzender, dass in der am 29.10.2019 stattfindenden Sitzung weitere Hintergrundinformationen wie bspw. zur Anwuchsgarantie und zum Verbisschutz abgegeben werden.

---

**zu 9 Verschiedenes**

---

- a) Auf entsprechende Anfrage von Gemeindevertreter Björn Hammerich teilt Bernd Konrad mit, dass für den Brandschutz in gemeindeeigenen Gebäuden neben der Gemeinde selbst der Kreis (Brandschutzingenieur) wie auch der Sicherheitsingenieur zuständig sind.
- b) Jörg Lange regt im Hinblick auf das Starkregenereignis vom 15.06.2019 an, die Wegeseitengräben des Weges Scheeperrredder im Außenbereich auszuheben. Auf Vorschlag von Bürgermeister Klinger soll hierzu zeitnah mit dem Leiter des Bauhofes, Bernd Stick, und Jörg Lange ein Ortstermin vereinbart werden.

**Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/07/09 b)**

- c) Auf die von Jens Schümann gestellte Frage, wann der Erdhaufen im Einmündungsbereich Scheeperrredder / Feldmoor entfernt wird, teilt Bürgermeister Klinger mit, dass im Rahmen einer Wegebegehung festgelegt wurde, dass dieser bis auf eine Höhe von 30 cm abgetragen wird.

---

**zu 10 2. Einwohnerfragestunde**

---



- a) Karsten Holtorf weist darauf hin, dass im Gehwegbereich vor der Kornkammer zwei Platten abgesackt sind. Hierzu besteht Einvernehmen, dass der Bauhof sich diesem Hinweis annimmt.

**Ergebnisprotokoll-Nr.: 2019/07/10 a)**

Anschließend wird die Sitzung von 21.52 bis 22.00 Uhr für eine Pause unterbrochen.

- Protokollführer/in –